

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Közlekedési 1. szám.

Telefonszám 162.

Megjelenik
két héttel a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hozvat

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Károly király hamisított levele a román királyhoz.

„Egyesülniök kell a királyoknak az anarchia ellen.“

Prágai jelentések szerint a New-yorkban megjelenő Evening Post közli Károly királynak Ferdinánd román királyhoz írt levelét, amelyet ez év február második felében küldött el neki és Románjának békeajánlatot tett. A levél az Assciatot Presse jassyi képviselője lévén, valakinek bizalmával való visszaélés folytán vált ismeretessé.

Állítólag Károly király Ferdinánd királynak szíves szavakkal figyelemzeti a levélben azokra a nagy veszedelmekre, amelyek kelet felől tornyosulnak és a szocialista mozgalmak képeben fenyegetnek mindent monarchiát, Károly király esetelte azt a veszedelmet, amelyet a bolsevik forradalomnak a keleti határon át való terjedése Ausztria-Magyarország részére jelent és ugyanolyan veszedelemmel fenyegeti a román házat is. Károly király amellett száll sikra, hogy Ferdinánd román király vele, éppen úgy, mint más uralkodó egyesüljön az anarchia eleni harcra. Károly király állítólag megígérte, hogy ha Ferdinánd király elhagyja mostani szövetségeseit, a monarchia és Németország segíteni fogja trónja megvédésében.

A magyar király állítólagos levelét így végzi:

Most olyan idő van, amikor a királyoknak össze kell fogniok.

Ez az állítólagos, most már megállapított öfelségének Ferdinánd királyhoz intézett, de a valóságban nem létező levele, teljesen helytelen. A tényállás a következő:

— Öfelsége ez év februárjában Czernin gróf külügyminiszternek a szövetségekkel egyetértőleg tett javaslatára egy osztrák magyar törzstisztet megbízott azzal, hogy a román királyhoz szóbeli közlést juttasson el. Abban az időben a központi hatalmak már megkötötték volt a fegyverszünet Romániával, az ukrán békeszerződés alapvonalai már meg voltak állapítva és Oroszországgal való békétárgyalások teljes folyamatban voltak. A kiküldött megbízásának eleget tett olyképp, hogy öfelségének Ferdinánd román király részére tett közléseit továbbítás céljából közölte egy román tiszttel, aki a román király személyes bizalmát élvezte. Ezek a két beszélgetés során tett közlések,

melyekből az Associated Press tudósítója öfelségének Ferdinánd királyhoz intézett levelét konstruálta a következőket tartalmazza:

Abban az esetben, ha Románia király a béke elérése céljából a szövetségesekhez fordulna, nem kell tartania a visszautasítástól. Az ország által elért feltételek tisztességesek lennének és Románia anélkül, hogy köteleznék magát az ezidő szerinti szövetségesei elleni harcban való részvételre, megegyezést köthetne az anarchia veszedelme elleni harcra. Egy ilyen esetleges egyezményből azonban nem származhatna a szövetséges hatalmakra az a köteletség, hogy Romániának Oroszország elleni harcában fegyveres segítséget nyújtson, mert a szövetség a szovjet-kormányval már nincs hadi állapotban. Ami Románia területi kérdését illeti, a kiküldött osztrák-magyar tiszttel megegyezte, hogy ebben a stádiumban nem lehet ígéretek tenni, hanem ezt a kérdést a meghatalmazottak részére kell fenntartani. Ezzel bizszióját befejezettnek jelentette ki. Ismeretes, hogy a román kormány kevéssel ezután a szövetséges hatalmaknak tudtára adta a békétárgyalások megkezdésére vonatkozó óhaját.

A németek mozgó védelmi vonalat tartanak.

Az Aisne és a Marne között megállt az ellenoffenzíva. — Soissons és Montdidier között várják a németek az új támadást.

A nyugati harctéren folyó harcokról illetékes helyen a következőket mondták:

— A mozgó harc jellege hozza magával, hogy a hadseregek nem ragaszkodnak többé mereven a vonalakhoz. Azok az idők elmúltak, amikor az állásokat betonpalaték és drótsóvívnyel vették körül. Most már nem arról van szó, hogy a vonalakat tartsák, hanem hogy a vidéket, magaslatokat, vasúti összeköttetéseket védjék az ellenséggel szemben. Maga a védelmi vonal mozgásban van.

Ilyen szemmel nézve a dolgokat, a németek tartják a terepet az Aisne és Marne között, Soissons és Hartenne között, valamint az Ourcq-tól délre lévő magaslatok és a Marne között lévő magaslatokat és erdőket. Chateau Thierrytől északkeletre, az Aisne és az Ourcq között a harc ellanyhult, míg az Ourcq-tól délre

az ellenség még mindig élénk harci tevékenységet fejt ki. Összefoglalóan azt lehet mondani, hogy az ellenoffenzíva megállt.

A csapatok egybehangzó jelentései szerint az ellenség veszteségei rendkívül nagyok. A német vonalak előtt tucatjával állanak a szétlőtt tankok és százaszét bever az ellenséges katonák holtteste. Angolok, franciák és amerikaiak, a mi erő rendelkezésükre állott, harcra vették a németekkel szemben az Aisne és Marne között. Megállapítható azonban, hogy a közdelem területek országlánrészt a franciák viselik, a fontos pontokon angolokat és franciákat nem egyenlő mértékben vetnek harcra.

Egyes helyeken a németek rugékonnyan kerülnek ki az ellenséges támadást, hogy azután ellentámadásban előretörve, visszavessék az ellenséget kiindulópontjára és kettős veszteséget okozzanak. Az ellenség vesztesége többszöröse a német veszteségeknek.

A német hadvezetés számított arra, hogy a támadás átterjed a Soissons és Montdidier között lévő területre s megtette a támadás kivédésére az előkészületeket.

A fizikvótáról.

A házi és gazdasági szükséglet mérvének megállapításáról.

A m. kir. miniszterium a háború esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján az 1918. évi buza, rozs, kétszemes, köles, tatárka, árpa és zabtermésnek zár alá vétele, igénybevétele és feldolgozásának szabályozása tárgyában kiadott 2490—1918. M. E. sz. rendelet 8. §-ának kiegészítéséről a következőket rendel:

1. Rendszeres őstermelői munkát végző, 15 éven felüli férfi és női munkás részére búzából, rozsából, kétszemesből és árpából együttevve havonként és fejenként 15 kgr. terményt, a rendszeres őstermelői munkát végző 15 éven alóli férfi és női munkások, ugyancsak az őstermelői családtagjai részére havonként 12 kgr. terményt lehet feloldani. Ha a termények megadik, az Országos Közelmezői Hivatal vezető m. kir. az őstermelői férfi és női váramint ezek családtagjai pótdagokat fog megállapítani.

pótdagokat az Országos Közelmezői Hivatal vezető miniszter egyes vidékekre, az ottani életviszonyok figyelembevételével, eltérőleg is megállapíthatja. Mindenki más részére, ideértve a rendszeres mezőgazdasági munkát nem végző őstermelőket is, a fejenként és naponként fogyasztható lisztmennyiség 240 grammal állapított meg. Azt, hogy a bányászati, ipari és közlekedési üzemek munkásai ezenfelül mily pótdagban részesülnek, az Országos Közelmezői Hivatal vezető miniszter állapítja meg. Azoknál, akik liszt helyett terményvel láttnak el, a megállapított lisztmennyiség gabonára való átszámítását az Országos Közelmezői Hivatal vezető m. kir. miniszter állapítja meg. A kölesből és tatárkából fejenként és havonként fogyasztható mennyiséget a törvényhatóság első tisztviselője állapítja meg.

2. Gazdasági szükséglet címén csak akkora készlet feloldása igényelhet, illetőleg ily címen csak akkora készlet vásárolható, amely 1. a gazdasági cselédek és alkalmazottak konvenciójára, 2. lelkeseknek, más egyházi személyeknek és tanítóknak, továbbá községi (közbiztonsági) alkalmazottaknak természetben kiszolgáltató járandóságára, 3. az időszak (vándor) munkások élelmezésére, 4. hasznbérre, aratórésze, cséplőrésze, vagy más természetbeni szolgáltatásra, 5. vetőmagra, 6. az állattálmány tartására és hizlalására feltétlenül szükséges.

3. Vetőmag címén a + arányitva csak annyi területek területei rendszerint szokás. Ez a me csak kat. hold buzánál 100, r 100, zabnál 9 vagy a kett 65.), köles 70 kgr.

4. igasl 7

désben megállapított fejadagoknál magasabb fejadagokat nem állapíthat meg Zabot egész évre vásárolni csak hágo ménék és csikók takarmányozására szabad, más ló takarmányozására ellenben csak az 1918. évi november hó végéig terjedő időszakra.

5. Szarvasmarha eltartására általában árpát vagy zabot számításba venni, vásárolni nem szabad, kivétel a gazdaságban tényleg tenyésztésre szolgáló hágóbika, melynek 7 q. továbbá az egy éves koron aluli borjú, melynek részére az eiválasztástól egy éves koronáig 1. q. és az igás ökör, amelynek részére 2. q. vehető számításba, illetve vásárolható. A szarvasmarha hizlalására (kimustrált ökrök feljavitására) árpa és zab nem vehető számításba. Oly tehenészetek részére, melyek a tejet az Országos Közélelmészeti Hivatal által megszabott feltételek betartásának kötelezettsége mellett közfogyasztásra lekötik, az Országos Közélelmészeti Hivatalt vezető miniszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg állatonként 5 q. abraktakarmány feloldását, illetve vásárlását engedélyezheti.

6. A gazdaságban tényleg tenyésztésre szolgáló tenyészkos részére összesen 30 kgr., bárány részére összesen 10 kg. zab vehető számításba, illetve vásárolható, egyébként juh és kecskeállomány eltartására (hizlalására) sem árpa, sem zab nem használható fel.

7. Sertésállomány eltartására általában árpa és zab nem vehető számításba és nem is vásárolható. Kivétel a gazdaságban a tényleg tenyésztésre szolgáló tenyészkan, melynek részére 2 q. árpa vagy zab, és a tenyészkoca, melynek részére a szaporulattal együtt 3 q. árpa vehető számításba, illetve vásárolható. A házi és gazdasági szükségletre hizalt sertések részére számításba vehető, illetve vásárolható árpamennyiség sertésenként 6 q.-t meg nem haladhat. Süldő sertések részére 0.5 q. árpa vagy zab vehető számításba, illetőleg vásárolható. Azt, hogy a termelő gazdasági szükségletét meghaladó számú sertést mely feltételek mellett hizlalhat, hogy ily hizlalásra mennyi és minő szemes termény vehető számításba, illetőleg vásárolható, a földművelésügyi miniszter az Országos Közélelmészeti Hivatalt vezető miniszterrel egyetértve fogja szabályozni.

8. Az oly termelőnél, akinek tenyészkanok részére 2 q., a tenyészkocák részére a szaporulat részével együtt 3 q., továbbá a hizók részére egyenként 2 q. vehető számításba. Az ily termelő az egyéb állatok részére (5-7.) árpából megállapított fejadagok nem vehetők számításba. Azokon a vidékeken, ahol kendertermés van, árpát vásárolni is csak a jelen §. értelmében engedélyezett tenyészkos részére az ily részére az

9. Baromfiállomány eltartására csak ocsu vehető számításba, illetve vásárolható. Ocsunak a cséplés vagy rostálás alkalmával nyert oly alj gabona tekintendő, amelyben kiörlésre alkalmas gabonaszemeket ki kell recélni és a szingabonakészletbe beszámítani.

10. Azt, hogy az állatállomány eltartására a megszábott zab és árpamennyiségeken felül mennyi teagori lesz feloldható, illetve vásárolható, külön rendelet fogja szabályozni.

11. Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Területi határa és végrehajtására neveze a 2490-1918. M. E. sz. rendelet 40. t. c. irányadó.

Urmánczy interpellált olasz offenzívánk vezetése ügyében.

A képviselőház mai ülését Szász Károly elnök háromnegyed tizenegykor nyitotta meg.

Báró Szurmay Sándor honvédelmi miniszter javaslatot terjesztett be a tárgyalás alatt lévő katonai ellátási törvényjavaslat kiegészítéséről póttáradék engedélyezése tárgyában.

A választójogi törvényjavaslatot harmadszori olvasásban, minden hozzászólás nélkül elfogadták.

Az elnök javaslata és a Ház határozata szerint a jövő héten kedden, 30-án lesz a legközelebbi ülés. Ezután áttértek az interpellációkra.

Urmánczy Nándor az Olaszország elleni offenzíva tanulságairól interpellált. Készakarva halszította interpellációját, míg le nem csillapodik az idegesség, mely az országban a piavei események nyomán támadt. A sok hiába elfolyt vért nem lehet visszavezetni a nemzet testébe, de azért megpróbálja higadtan, nyugodtan tárgyalni a kérdést. Wekerle miniszterelnök június 28-án azt mondta, hogy az ország meg lehet nyugodva, nagyobb veszteségek nem fognak érni bennünket, állásaink biztosítottak és bizalmunk lehet haderónk jövő működése és a háború kimenetelére iránt.

Abban igaza van Tiszának, hogy hős katonák álltak a Piavenél és Tiroiban, de aránytalanul nagy és fölösleges veszteség ért, amely kikerülhetett volna.

A kórházak újból megteltek és itthon is sűrűn temetik a hősi halottakat. Azt mondta a miniszterelnök, hogy állásaink biztosítottak. Azóta elvesztettük a Col del Rossót, a Piave deltáját és a Monte di Val Bellát.

Hogy mekkora az egész veszteség, nem tudjuk, nem is célja azt kimutatni, mekkora áldozatokba került offenzívánk, csak a tanulságokat akarja levonni.

— NINCS PÁRJA a „Gavaller“ nikkintmentes cigarettá hüvelynek. Kapható Kovács Sándor papírkereskedésében Szegedi utca 1 szám.

NAPI HIREK

— A Csanádvármegyei Magyar Nők Négyesülete tisztelettel meghívja egyesületi tagjait július hó 28-án vasárnap délután 6 órakor a vármegyei ház nagytermében megtartandó közgyűlésére. Targysorozat: 1. Megnyitó. 2. Pénztári jelentés. 3. A makói szegény iskolás gyermekek három ingyen konyhájának számadása. 4. A makói belterületi állami elemi népiskola tantestületének egyesületünkhez intézett jegyzőkönyvi köszönete. 5. Tervezetek. 6. Alapszabályok részleges módosítása. 7. Tisztikar választás.

— Makói testvérek hősi halála. Iriz (Cuce) Sándor makói téglagyárosnak aki az utóbbi években elköltözött Makóról, 2 fia teljesített katonai szolgálatot. Mindkét fiának hősi halálát olvassuk most a hivatalos veszteség listában. Az egyik Inceze Ferenc 34-ik gyalogezred hadapród őrmestere egy roham alkalmával csapata élén halt hősi halált. Az idősebbik, Inceze Tibor pedig a legutóbbi napokban a Piave fronton, ahol mint repülő hadnagy egy légi csatában vett részt, súlyosan megsebesült s három órával sebesülése után meghalt. A mélyen sujtott család iránt, amely Makón is közkeveltségnek örvendett, általános a részvétel.

— A főgimnázium igazgatósága értesíti a helybeli tanulókat, hogy az értesítőkét a mai naptól kezdve az intézet pedulusánál átvehetik. Ugyancsak az igazgatóság felhívja a tanulókat, hogy a jutalomdíjakat az intézet igazgatói irodában d. e. 10—11 óra között felvehetik.

— Zár alá veszik az idej burgonyatermést. Az idej burgonya termés is zár alá kerül s az erre vonatkozó rendelet ma jelent meg a hivatalos lapban. A rendelet megállapítja a burgonya kiszedésének időpontját és azt, hogy a termelő házi és gazdasági szükségleteire mennyit tarthat vissza. A zár alá vett termésnek saját házi és gazdasági szükségletét meghaladó részét csak az unjonnan szervezett Országos Burgonya Közvetítő Irodának, illetve az általa kijelölt végzők adhatja el. A burgonyakészletek hatósági igénybevételére a rendelet továbbra is az Országos Közélelmészeti Hivatal vezetőjét hatalmazza fel. Ipari üzemek a burgonya felhordatását csak külön engedéllyel kezdhetik meg, míg a szesziföldék által feldolgozható burgonyára néveze a közlelmészeti, földművelési és a pénzügyminiszter egyetértőleg intézkednek.

— Rekvirált szarvasmarhák beszállítása. Makó város területén rekvirált szarvasmarhákat f. hó 27-én (szombaton) délelőtt 8 órától 9 óráig kell a városi mázsaház elé átadás végett beszállítani. Felhívjuk ez uton is mindazokat, akiknél szarvasmarhát rekviráltak, hogy a fellelt szarvasmarhákat a fenti

időre okvetlen szállítsák be, mert aki a beszállítást elmulasztja, az a legszigorúbban meg lesz büntetve, azon kívül viselni tartozik az elő nem állított szarvasmarhájának beszállításával járó költségeket s felelős lesz azon hátrányokáért is, amelyek miatt az átvételi eljárás megakasztásából előállottak.

— Drágítják a hadikávét. A hadikávét a kormány huszonöt százalékkal megdrágítja. Hir szerint Kávéközpont az eddigi 4.45 korona helyett 5.20 koronáért adja majd a hadikávét a nagykereskedőnek, aki a 4.60 koronás árat 5.40 koronára emelheti. A kiskereskedők viszont a közönségnek 5 korona helyett 6 koronáért adják a hadikávét kilogrammját.

— Ellenőrzik a cséplési szén felhasználását. A szénügyek kormánybiztosa értesítette a várost, hogy tudomására jutott, miszerint a cséplési célokra kiutalt szenet egyesek eladják. Az ország szénhelyezete olyan súlyos, hogy elsőrangú érdek, miszerint a kiutalt szén megjelölt rendelkezése céljaira fordítsák. — Felhívja a kormánybiztos a várost, hogy kísértesse figyelemmel a cséplésre kiutalt szén hovafordítását és az esetleges visszaélésekről azonnal tegyen jelentést.

— A termésrendelet módosításáért. Az új termésrendelet ismeretése kapcsán szövöttek már, hogy a rendeletek ellentmondó intézkedései miatt az ellátatlan lakosság élelmészését súlyos zavarok fenyegetik. Az új termésrendelet folytán előállt helyzetet foglalkozva Szabolcs megye elhatározta, hogy felterjesztést intéz a kormányhoz, amelyben kivételes engedélyt kér arra, hogy a szabolcsi lakosság prémios gabonát vásárolhasson. Az értekezlet végetzései a főszozabirák újabb értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy a megye lakosságának élelmészésére a fennálló rendelkezésekkel ellentétben, a vármegyeterületén lévő elszállításra váró prémios gabonát és mindenemű buzakészletet a megye területéről elszállítani nem engednék, az elszállítást minden módon megakadályozzák és eljárásukért közösen viselik az esetleges törvényes felelősséget.

— A hazatért hadifoglyok mezőgazdasági szabadsága. A honvédelmi miniszter 19504/eln. 10—1918. sz. rendeletében meghagyta, hogy a hadifogságból hazatért és viszontlásti szabadságát kitöltött kiképzett legénységet fölöslegesen egy napig sem szabad a pöttestnél visszatartani. Ebből a legénységéből az önálló mezőgazdák és azok legközelebbi hozzátartozói (fiuk, vő, testvér) szőlőbirtokosok, vincellérek és kádárok, iparukat önállóan a mezőgazdasági kovácsok, boguárok, önálló konyhakertészek, továbbá az önálló iparosok szabadságotlanodók. A többi legénységéből pedig a folyó évi 2770 eln. Mga körrendeletben foglalt módozatok szerint katoná



munkásokat kell alakítani, amelyeket azon vármegye területén belül, melyről az illető póttést kiegészítését nyeri, illetve amelynek területén a kiegészítő körletén kívül elhelyezett póttestnek állomáshelye fekszik, mezőgazdasági munkára kell rendelkezésre bocsátani. Általában a menetalakulatok szükségletének fedezésénél elvül az tekintendő, hogy először az a legénység vétessék mindig igénybe, mely leghosszabb ideje van mezőgazdasági szabadságon illetve munkán; ezek között pedig az önálló mezőgazdák mindig lehetőleg legutoljára.

Malmok és szeszgyárak hulladékai. A hivatalos lap vasárnapi számában megjelent kormányrendelet a korpa és takarmányozási célokra szolgáló más ipari termékek és hulladékok forgalomba hozását szabályozza és megállapítja a legmagasabb árt. A rendelet értelmében az ily termékeket és hulladékokat csak a Korpaközpont közvetítésével szabad forgalomba hozni. A korpa ára 100 kilogrammonként 35 K, a többi 45 és 47 K közt változik. Az utóbbi a nedves répaszlet ára. A rendelet egyik szakasza meghatározza, hogy a cukorszörp egész mennyiségének 10 százaléka élesztőgyártásra, 10 százaléka pedig mezőgazdasági szeszfordék számára tartatik fenn.

A fa irányára. A fa irányáira vonatkozó tanácskozások nem sokára megkezdődnek. A Faértékesítő Hivatal a bükkfa irányáról 10.000 kilogrammonként a termelőnél 920 koronában, a közvetítő kereskedelem részére 950 koronában kívánja megállapítani, ezzel szemben a termelők 1109 koronás, a közvetítő kereskedelem 1150 koronás irányarak megállapítását kéri. Puhafáért a Faértékesítő Hivatal köbméterenként 205 koronára javasol, a termelők 30 koronával többet. Különböző tölgyfáaráért 650, 800, 650, 350, korona a Faértékesítő Hivatal által kontempáit irányár, termelők minden egyes fajta áru irányárát 30 koronával drágábban kívánják megállapítani.

Hadifogolytartó gazdák figyelmébe. Felhívjuk a figyelmüket, hogy általános szemlevizsgálat végett hadifogolytartókat f. hó 28. án d. e. 9 órára Makó, városháza udvarára feltétlenül állítsák elő.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Bala Anna 16 éves, Gyáze Erzsébet 9 hónapos, Köblös József 74 éves Gróza N. 9 napos korában.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztaföldek eladó.

Földek eladó.

Értekezni lehet
Iritz Miksával.

GAVALLER préselt cigarettá-hüvely mentes minden enyvezéstől, így az egészségre nem ártalmas. Kapható Kovács Sándor papirkereskedésében, Makón, Szegedi-utca 1. szám.

Gyermekgyilkosság Makón.

Egy elvetemült oláh eseléd rémtette.

A makói rendőrség egy oláh eselédet tartóztatott ma le, azt az a szörnyű bűn terhel, hogy megöltte alig 10 napos fiúgyermekét.

A szörnyeteg asszony ezeltől 10 nappal Szegeden a kórházban fiút szült. Alig, hogy felkelt a gyermekágyból idevagyott Makóra, ahol barátai szolgálták. Makóra megérkezve oda nyilatkozott barátai előtt, hogy a gyermek neki teher. Ugy is bánt a gyermekkel mint akit el akar tenni láb alól.

A szegény csecsemőt egész éjjel éhezette. Nem adott neki szopni. Ámde a gyermek erős fejlett fickó volt, s csak nem pusztult el. A bestia hát úgy végzett vele, hogy megfojtotta.

Szörnyű bűnét palástolni akarta, ezért azt hazudta, hogy a gyermek ránggöresben halt el. Majd azt mondta, hogy a vonaton esőt kapott s abba pusztult el. Ezt a két féle beszéd gyanússá tette a halálesetet a rendőrségen s megindult a vizsgálat, mely azzal végződött, hogy az ügyészség elrendelte a gyermek hullájának felelővizsgálatát, amikor aztán megállapítást nyert, hogy a fiúcska halálát előzőzatos fulladás okozta.

A lelketlen anyát persze a rendőrség letartóztatva s most folyik ellene az eljárás.

SZÍNHÁZ

* **Öfensége kalapja.** Zajos sikere volt tegnap este a színháznak. Újhelyi Nándor jóízű előadását mutatták be igen jó előadásban. Maga a darab meseje is igen ügyesen van felépítve és a szereplők mind egyikének bő alkalma nyílik tehetsége legjavát érvényesíteni. A női főszerepet Kényes Margit játszotta a tőle megszokott kedvességgel, H. Lengyel Irén és Nádasyné művészetük magaslatán állottak. A férfi szereplők közül igen jó volt Komlós Vilmos és Hídvégi Ernő, de a többiek is: Kürthy, Tibor, Torma, Rónai és Garai Béla mind igen jól játszottak. A színház tele volt, a közönség sokat tapsolt és nagyon jól mulatott. A darabot ma megismétlik.

Színházi heti műsor.

Csütörtök páratlan bérlet, másodszor: *Öfensége kalapja.*

Péntek páros bérlet, itt először: *Oh Teréz.*

Szombat páratlan bérlet, másodszor: *Oh Teréz.*

Vasárnap délután: *Az arany pók.*

* **"Oh Teréz."** Ezt a kedves zenéjű és rendkívül mulatságos szö-

vegű vig operettet holnap este mutatja be a színház. A kitűnő darabot Budapesten igen sokszor játszották. A vezető szerepek: Szabony Margit, Révész Ilona, Nádasyné, Komlós Vilmos, Rónai Imre, Garai, Tibor és Kürthy kezeiben lesz. Az "Oh Teréz" bemutatója iránt igen nagy az érdeklődés.

* **"Az arany pók"** — délután. Vasárnap délután olcsó helyárrakkal a rendkívül nagy sikert aratott "Arany pók" kerül színpadra Révészszél, Szabony Margittal, Nádasynéval, Komlós, Garay és Tibor Dezsóval. Erre az előadásra már lehet jegyeket előre váltani.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölggyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Én ugyan mindent el fogok követni, biztosat azonban nem ígérhetek.

— De a házasságnak meg kell lennie! hangsúlyozá az öreg.

— Ha nem lesz meg, nem én leszek az oka! viszonzá Ödön szinte ingerülten. Elég hiba volt, hogy a helyzetet soha fel nem tártad előttem és a dolgok állásába be nem avattál. Ügyeidet magad kezelted — vagyoni helyzetüket ugyszólván nem ismertem s még ma sem ismerem!

— Az pedig nem a legrendezettebb! viszonzá Nemeshegy fejét lehorgasztva. A helyett hogy javulna, egyre rosszabb lesz. Én ide vagyok jáncolva, te nem értesz a gazdasághoz, az intéző azt csinál, amit akar, az ispán lop, a felesek is lopnak, mindenki lop — és mire az év lezáródik, itt a nagy deficit. Fiam, ez így nem maradhat!

— De miért nem adod el a birtokot?

— Nem lehet fiam! Ezzel önmagamnak adnám meg a halálos döfést. Erről szó sem lehet mindaddig, míg Pirokskát férhez nem adom s te is meg nem házasodol. Ha el lesztek látva, akkor eladok mindent, szétkergetem azt tolvajhadat, mely véretem szívja.

Ödön lehorgasztá fejét. Atyjának fejtegetései igen lehangolták őt. Ámde jó fia létére nem akarta cserélni hagyni atyját — ki oly nagy áldozatokat hozott családjáért.

— Jól van atyám! mondá. Ami engem illet, ne legyen rám panaszod.

A jó fiu a legjobb szándékkal volt elítelve, szerepét azonban nem bírta jól keresztül vinni. Atyjának leleplezései bizonyos nyomott lelki állapotot idéztek elő benne s lehetlenné tették, hogy oly elfogultan legyen, mint eddig volt.

Mindig az a titkos gondolat lebegett előtte, hogy hátha Etelka tud valamit az adósságról? E gondolatban a különben is szeszélyes és rátartós Lorántffy-lánynak gúnyos ajkbigyvezéseit, vagy csipős megjegyzéseit mind félre magyarázta, ami aztán azt eredményezte, hogy inkább távolodtak egymástól, nem hogy közelítettek.

Etelka egyébiránt nem is igen törődött Ödönnel, kire még haragudottis, hogy Elemért nem bírta csak egy napra is elvonni nejétől, ami arra kényszerítette őket, hogy ők maguk tegyék meg azt, amire azok a híres férfiak képesek nem voltak.

Harmadnapra megérkezett anyjának levele, melyben a következőket írja:

(Folyt. köv.)

Makó város hirdetményei.

A kormány meghosszabbította a gabonavásárlási tilalmat.

A polgármester közhírré teszi, hogy a közlelmzési miniszter a nem termelő lakosság gabona beszerzését f. évi augusztus hó 15-ig betiltotta, ennél fogva a hatóság a nem termelők számára gabona beszerzési utalványokat nem adhat ki. Addig, amíg beszerzési utalványokat kiadni nem lehet, az ellátatlan lakosságot a szükséges lisszettel a hatóság látja el, tehát akinek készlete nincs, lissz és kenyérjegy kiváltása végett jelentkezzék.

A jelentkezés alkalmával mindenki hozza magával a cukorkönyvét, örösi-jegyét, esetleg kenyérjegyét is. Aki már a beszerzési utalványát kiváltotta, de arra még búzát nem kapott, az a beszerzési utalványát is okvetlen hozza magával, mert az utalvány hátlapjára fel kell jegeyezni a kenyérjegy kiadását.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Hordókat

— minden nagyságban vesz —
Iritz Sámuel özv. cég.

Eladó szőlőföld.

A lesi-szőlőben, négyszáz négyszögöl szőlőföld, szőlőterméssel együtt, eladó.

Értekezhetni a Makói Függelék kiadóhivatalában.

DÉLI HIRLAP

egyike a legkedveltebb fővárosi napilapoknak. Kapható (Makón) Kovács Sándor papírüzletében Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt.

ÁRA 12 FILLÉR.

Kiadó föld.

A várostól mintegy 12 kilométerre, a királyhegyesi-ut mentén, Siket Sámuel szomszédságában **ÖT KÖBLÖS FÖLD** gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Makói Független Újság” kiadóhivatalában.

Szülők figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy gyermekét oly helyre adja tanonc-
nak, hol kellő szakképzettségben
részesül.

Könyvnyomdai üzememben

**betűszedő-
tanoncok**

felvételnek és saját felügyeletem
alatt nyernek kiképzést a nyomda-
ipar minden ágazatában.

Tanoncainknak a legmagasabb
hetifizetést adok.

Jelentkezhetni

Kovács Sándor
könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-
termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

**Nagy levelező és
verseskönyvek**

kaphatók

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-utca 1.

Zsebkönyvek

(notesz)

erős vászonkötésben, kato-
náknak igen alkalmas, kapható
KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-utca 1.

**Modern
hygienikus
szépségápolás**
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanásos
arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő,
petyhüdt arcot simává, üdűvé tesz.

**Vibrációs svéd
arcmassázs.**

Archámplasztást a legideálisabb és legteké-
letesebb alapon végzek Dr. Kilmayer berlini
professor módszere után. A legkiválóbb arc-
ápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arc-
ápolás és zománcozás jutányos bértelben.
Diszkrét kezelést házilag végzek.

Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné
okl. kozmetikus.

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

**Makói
Független Újság**

hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg-
geli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható.
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg-
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.

Dacára a háború okozta drágaságnak,

hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt
eredmény.

Egyszer megjelenő kishirdetés a Makói Független Újságban

1 korona.

Legfinomabb levélpapírok!

Vászonutántatu, hártya és erős
csont-levélpapírok, bélelt hori-
tékka, nagy választékban. —

Kivánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák!

Valódi Kohinor tinta- és fe-
kete-ceruzák, Hardtmuth és
Fáber 2-s és 3-s számuak.
Színes-ceruzák fában!

Tinták!

Legfinomabb fekete és
színes tinták, mindenféle
szinben. Első minőségű
ruhajelző tinta!

Tollak, tollszárok! Cigaretta hüvely és papír!

Képes-lapokból nagy választék.

Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács Sándor papirkereskedésében,
Szegedi-utca 1. szám.